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Komunisté lákají naše krajany do Československa k návštěvě* Komunistům jsou 
vítány americké dolary, které krajané přinášejí, avšak daleko více jim jde o získá
ní důvěřivých krajanů pro jejich propagandu, kterou po svém návratu přímo či nepří
mo pro komunistické Československo dělají* Ne u všech se jim to daří*

Nedávno nám jeden krajan po návratu z Československa řekl stručně a přesvěd
čivě: "Byl jsem v Československu. Kdybych nebyl měl zamluvenou místenku v aeropla- 
nu na pozdější dobu, byl bych se otočil a odletěl hned první den*"

Je mnoho takových krajanů, vyléčených z ilusí, avšak ne každý je tak otevře
ný. Mnohý nám ustaraně pošeptá, prosím vás, mám tam příbuzné a nechtěl bych jim u- 
blížit* Už to konečně stačí, abyste si udělali obraz o komunistické skutečnosti v 
Československu, šířící strach až za oceán* Někteří jsou rozpačití a uhýbají, u ně
kterých vidíte, že neměli ani příležitost nahlédnout pod povrch* Komunistická sku
tečnost je velmi složitá a s tím právě počítá zkušená komunistická propaganda* Po
čítá především s tím, že většina krajanů nebyla v Československu řadu desetiletí a 
že nedovedou srovnávat, co bylo doma za starého Rakousko-Uherska s tím, co vykona
la Masarykova republika, co Hitlerova okupace, co krátká léta po osvobození roku 
1945-19U8 a co napáchali komunisté* Srovnávání s Anerikou se komunisté bát nemusí, 
protože každý ví, že poměry československé a americké prostě nelze srovnávat* Při 
trošce obratné komunistické propagandy přichází československý krajan z Amariky zna- 
ten a snadno se potom stane komunistickou kořistí při návštěvě staré vlasti. Typi
cký příklad takového krajana, komunistickou propagandou předem připraveného si u- 
veřejnilo Rudé Právo 6. srpna. Krajanka B.H., píše Rudé Právo, (bez udání plného 
jména a adresy) prý se vyjádřila:

"V Americe se všeobecně říká, že v Československu není nic k dostání."Kdyby
ste se zeptali Rudého Práva, kdo to říká a jak se jmenuje uvedená krajanka, tedy 
Vám odpovědí, že její jméno a adresu nemohou prozradit, protože by prý ji americké 
úřady mohly pronásledovat.

Jsou v Československu podvodníci, a Rudé Právo se tím ohání, kteří píší doA- 
meriky srdcervoucí dopisy, aby od "strýčka z Ameriky" vymámili cenné balíčky,kte- 
ré se potom v Československu výhodně zpeněží. Rudé Právo posloužilo dojemnou zkaz
kou o tom, jak si "krajané prý dovážejí do Československa v kufrech zásoby i chle
ba a jiné potraviny" a jsou potom překvapeni, když vidí v Československu plné vý
klady zboží všeho druhu.

Podezříváme naše komunisty, že si takové dojemné žebravé dopisy sami vymýšle
jí, aby pak mohli překvapeným krajanům svatouškovský vykládat: vidíte jaké lži se 
o nás roztrušují, jak vám lžou ti exulanti, kteří utekli z Československa proto,že 
nechtěli doma poctivě pracovat a chtějí na vás, kteří jste se celý život dřeli/iby- 
ste je zadarmo živili. A tak podobně. Dobromyslný krajan se vrací zmaten. Už to je 
úspěch komunistické propagandy.

(Pokračování na straně 2.)
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Což teprve když se z Československa vrátí krajan a z nejrůznějších důvodů o— 
plývá chválou Československa komunistického. Jsou to většinou lidé, kteří se v Če
skoslovensku za americké dolary, při mimořádně výhodném kursu nakoupené, měli v 
přepychových československých lázních a hotelích mimořádně dobře, lépe třeba, než 
se mají tady v Americe, kteří si neuvědomují, že něco jiného je život váženého strý
čka z Ameriky, všude hoštěného, všude vítaného a něco jiného život běžný. Jsou to 
lidé, kteří přehlížejí, že oni mohli odejet do svobodné Ameriky zpátky a jejich 
chudáci příbuzní že museli v tom komunistickém ráji zůstat. Proč by jim tedy domá
cí lidé vyprávěli, kde je bota tlačí. Jistě by z toho mohli mít nepříjemnosti spo
licií. Podvádění návštěvníků je staré umění, od té doby, co byly postaveny příslo
večné Potěmkinovy vesnice. I v koncentračních táborech byly neutrálním návštěvám 
ukazovány parádně umyté a uklizené baráky a každá návštěva se klidně mohla které
hokoli vězně zeptat, zda je spokojen a zda má nějaké stížnosti. Samozřejmá odpověď 
byla, že vězeň je spokojen a žádnou stížnost nemá, protože po odjezdu návštěvy by 
ho pan komandant dal zmlátit k smrti. Vězňové jsou vždycky spokojeni. To platí i 
o dnešním Československu.

Můžeme však prozradit našim krajanům, kteří v Československu nebyli a exu
lantům nechtějí věřit a kteří jsou zmateni rozcházejícími se zprávami nátivšíeh se 
krajanů kteří tam byli, že existuje methoda, jak poznat pravdu o Československu^ 
to methoda velmi jednoduchá: číst komunistické noviny.

Napříště budeme přinášet více zpráv o Československu z Československa. Pro 
dnešek jen několik málo ukázek:

Komunistický humoristický časopis Dikobraz ze 7. srpna přinesl obrázek roz
bitého psacího stroje a pod ním je toto tragikomické říkání, přímo z huby koně,jak 
se tu říká: "Kancelářské stroje v Liberci, n.p., opravují od dubna t.r.psací stroj 
OÚNZ ve Frýdlantě v Čechách. Po osmnácti urgencích doporučili OÚNZ, aby si potře
bnou součástku sehnal v Praze, v ústředním skladě n.p. (národní podnik) Kancelář
ské stroje." — Osmnáct urgencí v Liberci nestačilo. Psací stroj doufá na opravu z 
Prahy.

Anebo na příklad: Dikobraz doporučuje čtenářům "Poznej svou vlast". Píše: 
"Už dva roky zabírají vraky nákladních vozidel skladovací prostory cihelen v Mařa- 
ticích a v Kunovicích. Nikdo je nechce odvézt. N.p. Kovošrot v Kvítkovicích prý na 
to nemá lidi a Mototechna Brno nemá zase mzdové fondy.“

Chcete-li proto krajané: poznat svou starou vlast, jak vypadá za vlády komu
nistů a národních podniků, stačí, budete—li číst Dikobraza nebo Rudé Právo.

Nepotřebujete se ptát krajanů, kteří byli v Československu, pravdu poznat ne
mohli, nebo poznali a nechtějí říci z těch či oněch důvodů.

Nepotřebujete se ptát svých příbuzných a známých, kteří ví, že vy odjedete a 
oni tam zůstanou.

Rozhodně však nehledejte pravdu o Československu v krajanských souputnických 
časopisech, kam píšou chvalozpěvy o komunistickém Československu komunističtí re
daktoři z Prahy, pod jmenem žačky páté obecné třídy z Dolních Kročehlav,Majdalenky 
šíastné, anebo pod vlastním jménem chvalně známí komunističtí američtí fellowtrav- 
eleři, kteří by se nikdy v životě nepřiznali, že jsou ve skutečnosti placenými ko
munistickými agenty.

Nikdo rozumný vám neříká,' že v Československu je hlad a že tam lidé nemají co 
na sebe. Přes padesát tisíc uprchlíků z Československa vám však dokazuje, co nemají 
v Československu vůbec. A to je to, proč i naši krajané se vždycky z Českoslovendca 
rádi vrací a budou vracet.

V komunistickém Československu není svoboda!
V. B.
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V posledních dnech letošního září budeme 
vzpomínat dvacátého výročí neblahých 
událostí mnichovských roku 1938. Česko
slovenští komunisté k této příležitosti 
vydali řadu knih a článků a pořádají vý
stavy a přednášky, které se zabývají tě
mito událostmi* Všechno toto podnikání 
je vedeno jedinou snahou: Dokázat, že z 
politických stran Československých jedi
ně komunisté byli ochotni bojovat za ce
listvost republiky, a že jediný Sovětský 
svaz byl ochoten Československu v tomto 
boji pomáhat*

Jak tomu bylo ve skutečnosti? Komunisti
cká Internacionála a její československá 
pobočka se stavěly proti Československu 
od jeho počátku* Hlásaly, že Němci, Ma- 
ISaři a Poláci, kteří žili na území Če
skoslovenska, a dokonce i Slováci a Ru- 
sini, mají právo odtrhnout se od "impe
rialistických" Čechů a připojit se k o- 
kolním státům nebo vytvořit státy samo
statné. Za Československo se postavily 
teprve v roce 193^, ale nikoliv z loya- 
lity k Československé republice, nýbrž 
z loyality k Sovětskému svazu. Sovětský 
svaz se tehdy cítil ohrožen nacistickým 
Německem a hledal v Československu svého 
spojence. Kdyby tedy v roce 1938 komuni
sté bojovali, nebojovali by tak za Če
skoslovensko, jako za Sovětský svaz.

Ale sovětské vládě se tehdy do války ne
chtělo* Tvrdila sice do poslední chvíle, 
že svým závazkům vůči Československu do
stojí, ve skutečnosti se však schovávala 
za mrtvé paragrafy mezinárodních smluv, 
které ji zavazovaly pomoci Českosloven
sku jenom když tak učiní Francie nebo 
Společnost národů. Při tom sovětská vlá
da dobře věděla, Že Společnost národů je 
bezmocná a nic pro Československo neudě
lá. Věděla rovněž, že Francie a Anglie 
byly možností války v r* 1938 překvapeny 
a nebyly na ni připraveny psychologicky 
ani materiálně. Ujišťování sovětské vlá
dy bylo tedy prázdným gestem.

Československo bylo na válku připraveno, 
a kdo byl svědkem československé mobili- 
sace v září r. 1938, nemohl mít pochyb
ností o tom, že ne jen jedna politická 
frakce, ale celý národ byl ochoten do 
války jít. Při své zeměpisné poloze by 
však Československo bez pomoci zvenku 

nemohlo odolat německému náporu, zvláště 
kdyby byl podporován Polskem a Maďarskem 
což se zdálo velmi pravděpodobné. Tato 
pomoc byla Československu ze Západu ja
sně odřeknuta. Ujišťování o sovětské po
moci nebylo možno brát vážně, zvláště 
když sovětská vláda neučinila Žádná 
praktická opatření k uskutečnění takové 
pomoci. Za takových okolností českoslo
venská vláda se podřídila mnichovské do
hodě, podle níž odstoupila svá menšinová 
území Německu, Polsku a Maďarsku. Učini
la tak v přesvědčení, že k válce Evropy 
s Německem stejně dojde a že se pak vši
chni spojenci znovu za Československo 
postaví. K tomu skutečně došlo. Když r. 
1939 Německo obsadilo zbytek Čech a Mo
ravy a obrátilo se proti Polsku, Anglie 
a Francie odvolaly mnichovskou dohodu a 
vyhlásily Německu válku.

Sovětský svaz však zůstal stranou. A to 
vrhá jasné světlo na to, jaký byl skute
čný postoj sovětské vlády v době mni
chovské. Sovětská vláda by byla tehdy 
ráda viděla - a případně vyprovokovala - 
válku Evropy s Německem, ale bez toho, 
aby byla do ní zapletena alespoň po tu 
dobu, než by se oba protivníci vysílili 
tak dalece, že by bylo vytvořeno mocen
ské vakuum, které by pak vyplnila sama. 
To se jí do značné míry podařilo* Zatím 
co předstírala spojenectví se západními 
velmocemi, v rozhodný okamžik se posta
vila na stranu Německa, sjednala s ním 
přátelskou smlouvu a tak mu umožnila ne
jen rozpoutání války, nýbrž také jeho 
počáteční úspěchy.V té době také prakti
cky uznala Mnichov a konečné rozbití 
Československa, když zavřela českoslo
venské vyslanectví v Moskvě a navázala 
diplomatické styky s vládou t.zv.Sloven- 
ského štátu. Ještě hůře se zachovala k 
Polsku, které napadla a částečně zabrala 
současně s Němci. Do války se Sovětský 
svaz dostal teprve r. 19U1, když ho Něm
ci sami napadli.

Českoslovenští komunisté v této době 
hráli poctivě roli nohsledů Sovětského 
svazu. Když se sovětská vláda smířila s 
Němci, smířili se i oni. Udržovali sice 
svou stranickou organisaci v podzemí,ale 
přímých odbojových akcí československých 
demokratů se nezúčastnili. V té době se 
odboje neúčastnili ani v zahraničí. Ně
kolik jednotlivých komunistů, kteří se 
odchýlili od této linie, byli za to 

(Pokračování na str.6,)

Komunisté a Mnichov



Naše nemo randům proti t.zv. kulturní vý
měně za komunistických podmínek, bylo 
doporučeno člením kongresu a uveřejněno 
dvakráte v Congressional Record.Na prvém 
místě to byl náš dlouholetý věrný přítel 
Československa, senátor Paul H. Douglas, 
který promluvil dne srpna v senátě 
"o významném memorandu ČSNRA o kulturní 
výměně s komunistickým Československem, 
jak se dnes provádí• • .Vládci země využí
vají výměny k šíření své propagandy a 
při tom odmítají svobodnému světu parity 
stejné možnosti. Je nylné, že "výměna” 
musí samosebou sloužit zájmům míru a me
zinárodnímu dorozumívání, a bylo by pro
to dobře, kdyby zástupci kongresu i ji
ní uvážili krutou skutečnost, uvedenou v 
memorandu“•
Pak následuje naše memorandum v Congres
sional Record v plném znění, náš protest 
proti Tuzexu, komunistickému ždímání do- 
larů. aniž by nám bylo dovoleno posílat 
normální dárkové balíčky bez nesnesitel
ného cla, a hlavně proti komunistickému 
"blackout". Komunisté nedovolují ameri
cké knihy, magazines, filmy, nic co by 
informovalo lid o americkém životě .Zatím 
co nás pražský režim zavaluje svou pro
pagandou, od nás jde do Československa 
jenom komunistický a souputnický tisk, 
který “informuje" za nás československý 
lid o Spojených státech. Komunističtí 
zpravodajové volně cestují po Spojených 
státech a do československých novin pí
ší nehorázné lži o Americe, aniž bychom 
měli možnost je vyvracet. Na jedné stra
ně komunistická vláda láká americké tu
risty a při tom pronásleduje občany za 
to, že mají styky 8 Amerikou. Ve svém 
memorandu ČSNRA uvádí vždy pádné příkla
dy, jak to vypadá v praksi - a to je 
rozhodující, nikoli papírová teorie.

Neříkejte tomu výměna, 
když je to komunistický diktát. 
Žádáme skutečnou výměnu, 
otevřené dveře!

Doporučení našeho memoranda kongresníkem 
H.R.C©llier z Illinois předcházel tento 
úvod: (Congressional Record) "Snad žádný 
národ v moderní době nedával tolik nadě
je do budoucna jako Československá repu
blika, naděje, která byla tak nešťastně 
rozdrcena .Tato republika se zrodila před 

UO lety, avšak již za dvacet kratičkých 
let zazněl poplach.Nicmémě mezi Versail
les a Mnichovem československý lid doká
zal svou lásku ke svobodě a krásnou od
povědnost svobodných lidí ke své vlasti 
a sobě. Je to snad největší nesmazatel
nou skvrnou (západního) štátnictví po 
druhé světové válce, že se připustilo, 
aby Československo tak tiše a rychle za
padlo do smrtícího sevření ruským komu- 
nlsmem.Znamená to tragickou ztrátu celé
mu světu.

Na štěstí pro nás v Americe, mnoho set 
lidí Československého původu, stále hou
ževnatě věrných ideálům svých předků, se 
stalo součástí našeho národního života. 
Dá se právem očekávat, že tito lidé jsou 
nešťastní nad osudem postiženého Česko
slovenska. Tak zoufalé poměry, jak je 
prožívají bývalí přátelé a příbuzní, by 
musely trápit každého,každou (národnost
ní) skupinu. Proto až udivuje, že Čecho
slováci, žijící v této zemi, jsou tak 
střízliví ve svém postupu. Jejich poža
davky nejsou nerozumné. Jeden z důvodů 
tohoto klidného rozumného postoje k pro
blémům komunistické nadvlády v Českoslo
vensku je vynikající schopnost těch,kte
ří Čas od času jednají jaké mluvčí za 
občany československého původu v America 
Jedna z nejdůležitějších organisací , 
sledující jejich cíle, je československá 
národní rada americká.Tat© složka nedáv
no vydala memorandum týkající se směrnic 
jak by měla naše vláda postupovat ve 
svém jednání s československými komuni
sty. Myslím, že tyto návrhy zasluhují, 
aby byly pozorně prostudovány naší vlá
dou a proto je předkládám zástupcům kon
gresu k uvážení. Zde jsou, v podstatě, 
návrhy podané Československou národní 
radou americkou."

Začíná to naším heslem
PARITA ve všem!
Stejná práva!

ÚŘADOVNA DĚKUJE
za KNIHY a $ 1.00 paní Marii Novákové, 
South Trumbull Avenue, Chicag©) a za ŠATSTVO pro uprchlíky v Německu, p. J. 
Siklovi, San Mateo,California a panu A. 
Smuntovi v Chicagu) za FOTOGRAFIE panu J. 
Holomému) za kancelářské potřeby panu J. 
Turkovi, Chicago.

(E. Welclová, tajemnice) 

Memorandum ČSNRA v kongresu
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Dne 7. srpna, v Congressional Recordu, 
vzpomenul Československa a Jana Masaryka 
kongresník James T. Patterson ze státu 
Connecticut. "Zeměpisně, Českosloven
sko je srdcem Evropy a Čechoslováci byli 
odjakživa středem evropského dění. Těži
li z darů i požehnání evropské civilisa- 
ce, jíž přinesli svůj plný příděl, ale 
sdíleli též i neštěstí Evropy... Často 
Československo se stalo obětí mocných a 
krutých sousedů. Československý lid však 
nikdy nepřestal věřit a bojovat za své 
národní bytí", pravil kongresník Patter
son, a zvláště zdůraznil velké dílo prv
ního presidenta. Jeho synu věnoval krás
nou vzpomínku. Pro svou vlídnost, život
ní optimismus a přesvědčení, že zlo musí 
ustoupit dobru, Jan Masaryk stál v prv
ní řadě vynikajících evropských státníků. 
Jeho smrt, byí tragická, byla živým pro
testem za svobodu a demokracii. Rok de
sátého výročí jeho smrti je ůO. výročím 
československé samostatnosti a je správ
né, aby bylo vzpomenuto obou dnů součas
ně, protože Jan Masaryk byl ztělesněním 
československé svobody a též proto, že 
českoäovenskému lidu není dovoleno osla
vovat ůO. výročí své samostatnosti. Če
skoslovensko se stalo obětí druhé světo
vé války a dnes jeho osud závisí na dik
tátu a zlovůli Moskvy.

Autor popisuje mládí budoucího skladate
le, jeho tužby a těžké začátky, vliv a 
přátelství slavných skladatelů Griega, 
Brahmse, Čajkovského, jehož navštívil v 
Moskvě a Petrohradu r. 1891.

"Antonín Dvořák se propracoval k světo
vosti a dle příkladu Bedřicha Smetany , 
otce české opery, věnoval se české hu
dební formě, založené na lidových melo
diích. Jeho svěžest a srdečnost jeho hu
debních idiomů mu rázem získaly uznání a 
stal se tak nevyčerpatelným zdrojem in
spirace umělců po celém hudebním světě."

Vzpomenuto je Dvořákových triumfů v Lon
dýně a v Americe, kde za jeho pobytu 
vznikla nesmrtelná americká symfonie "Z 
nového světa", dávána poprvé r. 1893 v 
Camegie Halí v New Yorku. "Novosvětská 
je z největších jeho skladeb. Ač jsou 
zřetelný indiánské motivy, převládají 
rozhodně české vlastnosti, odraz jeho 
stezku a touhy po vlasti, která ho při
měla, aby se vrátil domů po třech letech’.’

Autor článku, Hamilton, mluví s upřímným 
pochopením o obrodě českého národa, hlá
sajícího se k novému životu svým mateř
ským jazykem, svou písní a národní kul
turou.
"Ve své milované Praze Dvořák ke konci 
svého života měl dvě přání - stvořit o- 
perní díla a vychovat novou generaci 
mladých českých skladatelů. Obé se mu 
splnilo."

Jeho projev, uveřejněný v Congressional 
Record,vystihl důležitost 28.října v dě
jinách čsl. lidu, těžkosti i úspěchy 
dvacetiletí míru za republiky, kdy Če
skoslovensko bylo uznáváno za nejdemo
kratičtější stát v celé střední a vý
chodní Evropě. Vzpomněl potupného Mni
chova a jeho tragických následků a vy
světlil události z konce druhé světové 
války, jež komunistům umožnily uchvátit 
moc. Jednou z prvých obětí komunistické
ho puče se stal oblíbený československý 
zahraniční ministr Jan Masaryk. Deset 
let systematického komunistického teroru 
a policejního tlaku nezničilo však ducha 
odporu. Československý lid se nevzdal - 
a nikdy nevzdá - svých nadějí. Presiden
ti Masaryk a Beneš zůstávají pro česko
slovenský lid trvalými symboly skutečné 
demokracie a svobody.

Dne 20. srpna senátor Roman L. Hruška 
vzpomenul v senátě ůO. výročí samostat
nosti Československé republiky.

40. výročí CSR

WISDOM, bohatě ilustrovaný a krásný ča
sopis, věnoval článek skladateli Antoní
nu Dvořákovi, "a Bohemian composer of 
Infinite Warmth", z pera Clarence G. Ha- 
miltona. Hudební kritik píše s neobyčej
ným pochopením o českém skladateli, i o 
Praze a probuzeneckém kvasu minulého 
století. "Země česká se proslavuje při
rozeným hudebním nadáním svého lidu,kte
rý se projevuje ve výrazných lidových 
písních... V Praze, uměleckém středisku, 
skladatelé jako Gluck, Mozart a Weber 
nacházeli opravdové pochopení, kdežto 
jiné země zůstávaly k nim netečné. Bylo 
to však až příchodem hudebníků jako je 
Dvořák, kdy se Čechům zrodili skladatelé 
trvalé slávy."

Americký tisk o nás

Antonín Dvořák.

5.
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Čtenáři Readers Digest, a těch je na mi
liony, se smějí příhodě, popisované ame
rickým velvyslancem v kapitole chystané 
knihy o Československu*Ve svých vzpomín
kách na Československo, kde působil od 
léta 19^8, vyslanec Ellis 0* Briggs líčí 
své zkušenosti s pražskými komunisty .Ti
to strážci amerického velvyslanectví, ve 
snaze zavděčit se komunistickým vládcům, 
předstihovali se ve vykonávání služby a 
svým službičko  váním Moskvě se činili 
směšnými a proto byli pojmenováni postup
ně Enyky, Benyky, Kliky, Bé, dle české 
dětské říkanky.

Pro čtenáře je příhoda pro zasmání - pro 
nás členy ČSNRA je to zcela něco jiného, 
smutný doklad tragické nesvobody v Česko
slovensku. Vyslanec Briggs píše mezi ji
ným: "Po svém příchodu do Prahy jsem brzy 
poznal,že jeden z hlavních cílů pražské
ho režimu bylo ponížit diplomatické zá
stupce svobodného světa,diskreditovat je, 
jenom aby dokázal sílu komunistů. Použí
vaje předpisu Kremlu, opakovat lež *vši
chni američtí diplomaté jsou špioni* až 
jí bude uvěřeno, soudruzi se přičinili 
všemožně, aby učinili náš život v Praze 
nesnesitelným.

Jeden český zaměstnanec za druhým byl za
jat tajnou policií a nahrazen kandidáty jí 
určenými. Předpokládali jsme, že jsou to 
policejní špioni a ani nám nevadilo, že 
nám dávali odposlouchávací aparát do lož
nic .Jako kuchaři a sloužící byli však u- 
bozí a libovali si v našich lihovinách. 
Před vyslanectvím byli čtyři tajní v ci
vilu. Pojmenovali jsme je Enyky, Benyky, 
Kliky, Bé, dle české říkanky. Parkovali 
bučí v šedé škodovce nebo černé tatře a 
zjišťovali každého,kdo odcházel z našich 
kanceláří.Brzy přestaly návštěvy u před- 
ního vchodu."

(Pokračování se strany 3.)
později krůtě potrestáni.Vlado Clementis 
na příklad to zaplatil životem. Do boje 
s Němci se českoslovenští komunisté dali 
teprve v roce 19U1, když Němci napadli 
Sovětský svaz. Nebojovali tedy za Česko
slovensko, ale za Sověty, přesně tak jak 
se k tomu chystali v mnichovské krisi 
roku 1938.

VYSLANEC DOBRÉ VŮLE .

Readers Digest uveřejnil ve svém čísle z 
měsíce září další, pro nás zajímavý člá
nek "Our Congressman from India", ze ži
vota soudce a kongresníka Dalip Singh 
Saunda ze státu Kalifornie. Soudce Saund 
kandidoval v posledních volbách do kon
gresu za okresy Imperiál Valley a River- 
side, kde zvítězil velkou většinou. Na
rodil se v severní Indii a vystudoval nn 
universitě v Punjabu.Již na studiích je
ho ideálem byli Gandhi, Abrahan Lincoln 
a Woodrow Wíbon. Toužil po svobodě a tak 
r. 1920 se dostal do Ameriky, kde získal 
doktorát na státní universitě kaliforn
ské. Usadil se v úrodném kraji Imperiál 
Valley, kde vlastní zelinářskou farmu • 
Vždy se zajímal o veřejný život a jakmi
le mu bylo zákonem umožněno stát se ame
rickým občanem, dal se zvolit na úřad 
soudce. Všechno, co dělá, vykonává po
ctivě a tak i soudcovský úřad zastával 
svědomitě. Když r. 19^6 kandidoval do 
kongresu Spojených států, slíbil navští
vit Indii jako neoficielní "vyslanec do
bré vůle", bude-li zvolen. V politické 
kampani nikde nesetkal se s předsudkem u 
voličů a zvítězil proti finanční přesile^ 
V kongresu byl jmenován do důležitého 
výboru zahraničních věcí, neobyčejná to 
pocta pro nováčka.

V létě dostál slibu a podnikl cestu do 
Indie. "Měl jsem starost", pravil,"nebyl 
jsem v Indii 37 let a vzdal jsem se in
dického občanství. Budu vítán ve staré 
vlasti nebo vypískán?"

Zbytečné obavy. Kamkoli šel, byl oslavo
ván. Desetitisícové davy ho poslouchaly 
s nadšeným zájmem na veřejných schůzích. 
Konferoval s hlavou státu a s vedoucími 
státníky a ministry dvanácti států. Na 
všech stranách setkával se se sovětskou 
propagandou a všude se ho ptali na Lit- 
tle Rock a útisk barevných v Americe. Na 
diváky velmi působilo to, že k nim mluvil 
syn Asie, zvolený americkými voliči ve 
svobodných volbách na vysoký úřad - a to 
mluvilo samo za sebe .Jeho cesta vyvrcho
lila v Nové Delhi, kde oslovil společné 
zasedání obou sněmoven a kde se mu do
stalo velkých ovací.

ENYKY, BENYKY, KLIKY, BŽ

Josef Anderle, 
University of Chicago.

"Pozvání obou sněmoven", pravil kongres- 
nik Saund skromně, "a všechny pocty, 
jichž se mi dostalo, neplatily mně, ale 
americkému lidu. V celé Asii a zvláště v

(Pokračování na str.ll.)
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Jeden z našich priateíov sa po 3 me
sačnom pobyte v ČSR šlastlive vrátil a 
podrobne nás informoval o pomeroch na 
Slovensku a v Prahe. Tu je jeho informá
cia?

Po 20 rokoch som zase videl matičku Pra
hu. Nebola to však už tá Praha,ktorú som 
ja poznal. P© uliciach je ticho,Íudí nie 
je veta vidiet.

V Prahe je vidiel plno Číňanov,Korejcov, 
Indov a iné aziatské národnosti. Sú to 
vraj študenti, ale je podivné, že bývajú 
len v najlepších hoteloch .Pokusil som sa 
prihovoril k niektorým Pražákom. Všetci 
boli velmi opatrní, ale keá konečne vi
deli, že som Slovák a Američan, vtak sa 
rozhovorili. VaČšina ich je nešťastná a 
každý pochybuje, že k niečomu dojde. Ko
niec rozhovoru bol: už to dlho nevydrží
me a keä tam na nás celkom zabudnete,tak 
sme stratení a podliahneme tlaku, ktorí 
na nás robia.

Na Slovensku bola prvá moja zastávka v 
Bratislave. Ubytoval som sa v hoteli pre 
cudzincov a platil som za izbu $ 12.00 . 
To mňa skutočne zarazilo, lebo v Prahe 
som platil $ 8.00 . Prechádzal som sa po 
uliciach a prvé čo mňa zarazilo, bola dl
há rada žien s konvičkami v rukách,ktoré 
čakali na mlieko.

Zastavil som sa u obchodov. Vo výkladnej 
skrini bol vyložený polo dobrý oblek za 
1,^00 korún, čo je vyššie $ 200.-. Na to 
odborník musí robil celý mesiac a neod
borník 2 mesiace o Vystavené je mnoho trú
seného skla, ale za vysoké ceny. Stavajú 
sa tu nové doiy, ale ide to vraj pomaly, 
lebo nemajú pohrebný materiál. Mesto je 
tiež tiché,ale predsa veselšie ako Pra
ha, neviem prečo? V hoteloch je obsluha 
doorá, ale zamestnanci musia byl členmi 
polície, lebo sa velmi vypytujú človeka^ 
aký má program,vkde ide, čo chce vidiet 
a usilujú sa byt veími zdvorilí.

Rozhodol som sa ísl do Trnavy a to vla
kom. Vlaky sú preplnené nie len cestujú
cimi, ale aj špinou. íudia neprehovoria, 
každý si ticho sedí. V Trnave som videl 
mnoho nových stavieb. Sú v nich ubytova
ní najviac tajní policajti, četníci,štát
ni zamestnanci a funkcionári strany. Tam 

sa nedostane nekomunista.

Okolo Trnavy premáva hodne autobusov,ale 
len v hodinách, keď robotníci idú do prá
ce alebo z práce. Ináč sa nedá večer ni
kde cestovat.

Pokračoval som v mojej ceste vlakom a za
stavil som sa v Nitre. Nádražné záchody a 
umyvárne všade sú tak špinavé, že je cí
til smrad po celej stanici. V Nitre ma za
razilo, že každý hotel a ulice majú ru
ské mená, nikde nie je stopy po sloven
ských menách. Tuná som videl najviac ru
dých zástav, ale tiež veíké rady íudí na 
maso a mlieko. Je tu najviac družstiev, 
lebo vačšina obyvatelstva podíahla tlaku 
a vstúpila do družstiev.

Je mnoho tragédií po našich dedinách Jfeč- 
šinou v každej dedine sú dvaja udavači, 
ktorí len odpočúvajú, čo kde ludia hovo
ria a ihneď to hlásia na okresnom č etni
ckom velitelstva. Nato ihneď začne zatý
kanie. vyšetrovanie a prenasledovanie JL- 
však ludia ich už poznajú a dávajú si 
pozor. - Po dedinách sa vylepujú rôzne 
plakáty s propagačnými nápismi, ako napr. 
"Družstevné ženičky, veselé matičky" - 
"Prvé zrno od mlálačky štátu."

Ako to vypadá s kostolmi na Slovensku? 
Římsko katolícke existujú ďalej a boho
služby sa konajú každú ne delu. Kostol je 
preplnený, lebo nielen rim.katolíci cho
dia do kostola, ale aj grécko-katolíci • 
Farár je velmi opatrný a káže len nábo - 
ženské veci. Zvlášl starší duchovní sú o- 
patrní, ale kde sú už mladší a začnú vy
chvaloval režim, tak na budúcu nedelu je 
kostol prázdny.

Ako to vyzerá na školách? Keď som tam 
prišiel, už boly prázdniny a žatva.Škol- 
ké deti vo veku 12-1U r. musia 1 mesiac z 
prázdnin venoval štátu. Tak na pr. pracu
jú pri žatve, musia vykonal istý kus prá
ce. Keď také diela složí 60 hromádok tak 
dostane za to 20,- korún, ale tá práca 
potrvá 3 dni. Deti pracujú všade: obslu
hujú v reštauráciách ako čiasnici ( ale 
na také práce posielajú deti kom.fiinkcio- 
nárov), sedliacké deti sú posielané ku 
stavbe, na kopanie základov a na najtaž- 
šie práce.

Učitelia tiež nemajú prázdniny. Cez celé 
leto majú pridelenú zvláštnu robotu a to:

' (Pokračovaní na str. 11.)

ZPRÁVY ZE SLOVENSKA A Z PRAHY
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V nejkratší době bude jednáno ve Wa
shingtonu, výborem Stamp Advisory Com- 
mittee, o vydání nové známky v sérii 
"Champions of Liberty".

Dopište ihned na adresu 
Mr. L. Rohe Walter, 
Ass*t. Postmaster General, 
c/o Stamp Advisory Committee, 
Office of Postmaster General, 
Washington, D.C.

že žádáte, aby tohoto uznání se dostalo 
presidentu T.G Masarykovi. Jeho jméno je 
světoznámé. Zasloužil se nejen o česko
slovenskou samostatnost, ale i jiných 
malých národu. Celý svůj život bojoval 
za lidská práva. Bude dobře, když orga- 
nisace a spolky se rozepíší, ale stačí, 
když jednotlivci napíší stručně svou žá
dost jednou větou.

Uvádíme několik příkladů:

Gentleman:
a) In the series "Champion of Liberty," 
please select President T.G .Masaryk who 
helped to liberate not only Czechoslova- 
kia, but other smáli nations as well.

b) Please give President Thomas G. Masa
ryk the honor of appearing on a U.S. 
stamp, an honor he deserves for a life- 
time devoted to the struggle far human 
rights.

c) President Thomas G. Masaryk of Cze- 
choslovakia was a great defender of hu
man liberties. Please plače him in the 
series "Champions of Liberty."

d) President Thomas G. Masaryk is recog- 
nized as a great statesman and humanita- 
rian and deserves to be in the stamp 
series "Champions of Liberty."

Požádejte své kongresníky a senátory,aby 
se postavili za tuto akci, tak jako to 
učinil senátor Paul H. Douglas. V Illi
nois pošlete kopii své žádosti na sená
tora Paul Douglase.

Senátor Douglas si vyžádal kopie všech 
dopisů od organisací a sám bude ve Wa
shingtonu sledovat a urgovat vydání této 
známky.

Pište, jednejte ihned!!I
0 známce bude rozhodnuto na příští schů
zi washingtonského výboru.

ČINNOST A PLÍNY
WASHINGTONSKÉ ODBOČKY ČSNRA.

První zahájil podzimní činnost náš pě - 
vecký sbor zkouškami v Roosevelt High 
School. Poněvadž oficielní název sboru 
byl příliš dlouhý, usnesli se pěvci, že 
napříště se sbor bude jmenovat "Pěvecké 
sdružení Dvořák". Sbormistrem byl jedno- 
nyslně znovu zvolen br. Jan Klimeš.

Dne 12. září uspořádal kulturní odbor 
odbočky přátelský večer pro redaktora 
Josefa Jostena, který již po deset let 
vydává v Londýně s nemalými obě tmi časo
pis "Čechoslovák" a anglické zpravodaj
ství "F.C.I.". Za předsednictví místbpř. 
odbočky br. Dra J.Haška, představil red. 
Jostena a ocenil jeho znamenitou práci 
br. Dr. V. Kabeš. Red. Josten měl velmi 
pěkný projev,v němž připomněl poslucháč
stvu důležitost čs. tisku.

Večer byl úspěšný jak návštěvou,tak pěk
ným ovzduším, které se tam vytvořilo. 
Red.Jostenovi přinesl nové přátele a to
to přátelství se jistě projeví také ve 
formě nových subskripcí "Čechoslováka".

Dne 26. září pořádá odbočka v rámci o- 
slav ůO-ti let vzniku Československé Re
publiky vzpomínkový večer. Organisátory 
jsou: br. J. Kučera a br. Dr. V. Kabeš. 
Vzpomínkový večer má vyzvednout přede
vším podíl presidenta Woodrow Wilsona na 
čs. osvobození a tomuto thematu se věnu
je slavnostní řečník, Dr.Jozef Lettrich. 
Vdova po presidentu Wilsonovi, se patr
ně slavnosti z účastní .V programu dále vy
stoupí zpěváci-solisté: pí. Lída Brode- 
nová, pí. Dagmar Hasalová-White a br.Dr. 
Karel Kaše. Klavírní doprovody: • br. Dr. 
F. Kaše a Dr. Fall. Program - většinou 
anglický a určený americké veřejnosti - 
je doplněn vhodným recitacemi.

Na hrob presidenta Wilsona bude položen 
věnec.
Dne 5.října vystoupí pěv. sdružení "Dvo- 

(Pokračování na str.9.)

Poštovní známka T. G. Masaryka
Neodkládejte!!! Jednejte okamžitě!!!

Adresa: The Hon. Paul H. Douglas, 
United States Senátor, 
Washington, D.C.



(Pokračování se strany 8.)
řák" v baltimorské sokolovně. Bude to 
celoodpolední koncert. Na programu muž
ské, ženské a smíšené sbory a naši sóli
sté: Dagmar Kasalová-White, Dr. Karel 
Kaše, Samko Krištofík.

Studijní odbor odbočky byl hodně zaměst
nán, i když se jeho práce navenek mnoho 
neprojevovala.

Konalo se hodně schůzí celého odboru, i 
porad menších skupin, aby se splnil úkol 
uložený odboru sjezdem ČSNRA. Studijní 
odbor organisoval a provedl volby do 
Přípravného výboru Společnosti pro vědu 
a umění při ČSNRA a povede zatím celou 
agendu společnosti až do doby, kdy si 
tato určí vlastní, samostatné orgány. To 
se stane patrně koncem října t.r.

Předseda studijního odboru, br. Dr. Ja
roslav Němec, byl pozván chicagským klu
bem "Jan Masaryk", aby při přednášce Dra. 
V. Hlavatého, konané dne 10. října v Mo
ravském domě promluvil o Společnosti pro 
vědu a umění.

Pěvecké sdružení "Dvořák" účinkuje na 
banketu v hotelu Wáldorf-Astória v New 
Yorku dne 25 • října. Příštího dne dopo
ledne zapěje slavnostní sbory při odha
lování pamětní desky Janu Masarykovi a 
odpoledne má vlastní koncert v Dělnické 
sokolovně. Mimo to, v sobotu nebo v ne
děli vystoupí také patrně na jedné z 
newyorských televisních stanic a jedná 
se i o vysílání jeho programu rozhlasem.

Po návratu do Washingtonu účinkuje "Dvo
řák" na místní oslavě 28. října, kterou 
pořádá odbočka společně s ostatními 
místními organisacemi.

Hned po ukončení říjnových oslav zahájí 
pěv. sbor nácvik nového programu a patr
ně také koled.

Ve spolupráci s místními organisacemi, 
hlavně se zdejším Sokolem, vychází Bulle
tin "Krajanské zpravodajství z Washing
tonu", jehož redaktorem je náš tajemník 
br. Kučera. Bulletin informuje o všem 
krajanském dění a jmenovitě hodně místa 
věnuje české škole.

E.C.

K ú0. výročí Československé republiky i 
založení Československé národní rady 
americké, vydala Rada pamětní spisek. 
Knížka má barevnou uměleckou obálku s 
mapou Československa:

Prof. Victor Mamatey je autorem prvního 
článku o Československu v dějinách mo
derní Evropy. Druhý článek je věnován 
Československé národní radě americké,je
jímu vzniku před hO-ti lety a dnešním ú- 
kolům za světové krise.

Knížečka, v anglické řeči, má nás před
stavit americké veřejnosti. Rádi bychom 
pronikli s vaší pomocí do amerických kru
hů a podali americkým^přátelům nezkresle
ný, skutečný obraz o Československu.

I vy dostanete v nejkratší době tuto pa
mátku na hO. výročí. Pamětní spisek bude 
rozeslán na tisíce adres po celých Spo
jených státech.

Přiložena bude žádost o finanční příspě
vek na činnost ČSNRA. Prosíme, doporučte 
naši knížečku mladším členům své rodiny, 
předložte ji ve spolcích. Rádi pošleme 
další výtisky na požádání .Pište na adre
su úřadovny:úl25 West 26th St., Chicago. 
Přeje-li si někdo z vás českou knížku o 
Československu, máme na skladě "Masary
kovu republiku" od dr. Petra Zenkla,cena 
55 centů včetně poštovného.

Progressive Czech učebnice je rozprodána. 
Doporučujeme "A Modern Czech Grammar" od 
Harkins-Hnyk, nákl. Kings Crown Press, 
Columbia University, N.Y.

Slabikář a mluvnice
Sokolský pomocný výbor žen v New Yorku 
vydal nový slabikář za $ 1.50 a českou 
mluvnici pro děti za 75 centů. Marie 
Provazníkové, 68ů Clinton Springs Avenue 
Cincinnati, Ohio.  

Čs, zahraniční ústav v exilu se sešel v 
Torontu, Kanadě, počátkem září. Chicag
ská skupina, jejíž členové se schůzky 
zúčastnili v plném počtu, je složkou Ob
lastního výboru ČSNRA.

CZECHOSLOVAKIA IN THE HEART OF EUROPE.

PAMĚTNÍ SPISEK K 40. VÝROČÍ 
... .............   ■■ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY-

9.
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Thomas G. Masaryk odbočka v Los Angeles, 
Califomia, pracuje velmi obětavě a od
vádí Chicagu téměř veškerý příjem. Tak v 
září opět zaslala nám čistý výtěžek ze 
svého podniku a to Sek na $ 18h.81 . Z 
toho na činnost $ 1^0.-. na milion centů 
$ 11.81, v příspěvcích í 22.- a na Lidi
ce $ 1.- . K tonu byl připojen další Šek 
na $ 70.- k podpoře nejpotřebnějších 
bezdomovců v Německu. Děkujeme za pří
kladnou obětavost.

Oslava 28. ří^na bude pořádána dne 9•li
stopadu a za ČSNRA promluví organisátor- 
ka ses. Vrázová. Úředníci a členstvo se 
připravuje nejen na oslavu, ale pomáhají 
ses. Vrázové sestavit i její kalifornský 
zájezd.

Zájezd ses. Vrázové začíná v Denver, Co
lorado dne 2£. října, kde Československý 
společenský klub pořádá národní oslavu. 
Guvernér státu prohlásí den 28. října za 
Czechoslovak Day.

28. října - Monterey.
1. listopadu - San Francisco - v sobotu 
večer Sokol oslavuje l|0 .výročí Českoslo
venské samostatnosti.
9. listopadu - Los Angeles.

Kdo by^se zajímal o návštěvu organisá
tor ky ČSNRA, nechí dopíše do Chicaga, 
U125 West 26th Street, Chicago 23, 111.

Emma Smeadová, předsedkyně

U0.výročí založení Československé repub
liky bude oslaveno nejen krajany a kra
janskými organisacemi,ale i vynikajícími 
Američany, což zvyšuje pro nás význam dne 
i naši radost. Několik guvernérů poslalo 
prohlášení jménem svých států: na prvním 
místě guvernér státu New York Harriman , 
dále guvernér Floridy Le Roy Collins, 
guv. státu Ohio Wm. 0*Neill, guv. státu 
lowa Herbert C.Loveless (který bude pří
tomen), senátoři, kongresníci, zástupci 
universit z celých Spojených států, mezi 

nimi Dr. Gideonse, president Brooklyn 
College, Miss Blanding, president Vassar 
College, Robert L. Johnson, president 
Temple University ve Philadelphii, sta - 
roštové měst Milwaukee, Columbus, Newark 
a další, vydavatelé amerických novin a 
zástupci velkých organisací. Došlo již 
na tisíc přihlášek Přípravnému výboru na 
banket v hotelu Waldorf-Astória.Na slav
nostní večeři bude odevzdána plaketa Ja
na Masaryka známému klubu amerických no
vinářů a dopisovatelů Overseas Club v 
uznání za služby, prokázané českosloven
ské věci. V revui, vydané nedávno Over
seas klubem,přední američtí koresponden
ti, v odpověa na otázku: "Kdo byl nejza
jímavější ze všech světových osobností, 
které jste kdy poznal (v interview)?" 
dostalo se Janu Masarykovi čtvrtého mí
sta. A proto new-yorská oblast volila 
tento vhodný způsob, jak projevit naše 
uznání.

Krajanské organisace zamluvily si stoly 
a stále přibývá nových přihlášek. Br. D. 
Višňovský, tajemník, ve své výzvě pro
hlašuje, že se musí zvýšit tisícovka o 
sta dalších přihlášek.

Následujícího dne bude pietni slavnost 
odhalení desky Janu Masarykovi v Husově 
domě. Odpoledne je koncert pěveckého 
sdružení "Dvořák", washingtonské odbočky 
ČSNRA.

Na den 2£. září byla svolána mimořádná 
schůze východní oblasti ČSNRA v sokol
ském klubu při příležitosti návštěvy 
předsedy James Hovorky.

Dle usnesení sjezdu, michiganská oblast 
ČSNRA uspořádá oslavu dne 31. října v 
Českém národním domě v Detroit. Řečníkem 
bude br. Pejskař, redaktor Českého Slova 
z Mnichova.

Owosso uspořádá oslavy následujícího dne 
v sobotu, dne 1. listopadu.

Z Owosso navštívili chicagskou úřadovnu 
br. Anton Čech, předseda odbočky ČSNRA, 
se svou ženou. Jako vždy,přivezl s sebou 
velkou dávku optimusmu a dobré vůle i 
dobrou radu a - last but not least - 
výtěžek z posledního podniku a příspěvky 
celkem $ 110,- . Děkujeme za peníze a 
hlavně za morální podporu.

LOS ANGELES , CALIFORNIA.

Zprávy oblastí a odboček

W IDRK .

E. Tepley, Lad. Erban,
pokladní. tajemník.

DETROIT A OWOSSO o
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Krajanský výbor oslaví hO. výročí ČSR 
koncertem v neděli, dne 26. října. Hlav
ním řečníkem bude senátor Frank Lausche, 
bývalý guvernér státu Ohio,který promlu
ví anglicky i slovinský.

Na den 8. listopadu připravuje Cleveland 
velkou sokolskou akademii. Bude to vyvr
cholení velké práce a obětí několika let 
s přestavováním tělocvičny a zmoderniso- 
váním sokolovny .Tento den bude slavnost
ně předána tělocvična cvičícím.

Po velmi zdařilém Československém dnu, 
nastala krátká doba prázdnin. Nyní zaha
jují odbočky opět svou činnost. Hlavním 
bodem v měsíci září na všech schůzích, 
jak odbočky Kalifornie, Jan Hus,tak Záp. 
předměstí, bylo vyprávění krajanů o je
jich dojmech z návštěvy Československa. 
V některých případech byla to rozmluva v 
uzavřeném členském kruhu z pochopitel
ných důvodů, jindy se mluvilo velmi otev** 
řeně a veřejně. Tak či onak, jejich zku
šenosti jsou bez výjimky strašnou obža
lobou komunistického režimu.

Odbočka Dr.Milada Horáková ohlašuje na 
3 .října schůzi a filmový večer,na kterém 
bude promítán film br. Lad. Valy, maji
tele "Staré Prahy", který natočil za své 
návštěvy v Československu. Odbočka Záp. 
předměstí oznamuje divadelní představení 
v Sokole Tábor dne 23* listopadu.

28. říjen budou oslavovat obě legionář
ské skupiny: Masarykova družina dne 19. 
října ve Stefanikově dvoraně a První 
družina e týden později, dne 26. října v 
sokolovně Havlíček-Tyrš. Československá 
národní rada americká vyzývá své členy k 
účasti.
Společnost věd a umění při ČSNRA zahájí 
oficielně činnost po celoročních přípra
vách, Předseda Přípravného výboru, prof. 
V. Hlavatý, přijede do Chicaga na pozvá
ní Vzdělávacího klubu Jan Masaryk a zú- 
častní se schůze dne 10. října v Morav
ském domě. 0 nové organisaci SVÚ promlu
ví též další host, Dr. Jaroslav Němec, 
S* předseda washingtonské odbočky 

a předseda studijního výboru SVÚ.

Pod záštitou GSNRA byl založen v pátek, 
dne 19. září, kurs angličtiny ve škole 
Vojta Náprstek. Učí Dr.Bedřich Šalanský, 
jehož zkušenosti z English College a Vy
soké školy obchodní v Praze se projevily 
hned při první hodině.Nyní vyučuje prof. 
Šalanský na Northern Illinois College v 
De Kalb a do Chicaga bude dojíždět každý 
pátek po 13 týdnů. Doufáme, že se zavdě
číme krajanům uspořádáním tohoto kursu. 
Začátek byl velmi slibný. 

(Pokračování se strany 6.)_________
Indii lid si nesmírně váží Ameriky a 
proto jsou tak hrdi, že jednomu z nich 
se dostalo té cti být zvoleným zástupcem 
amerického lidu v kongresu Spojených 
států."

Při čtení nadšeného popisu o kongresníku 
Saundovi v Readers Digest, o jeho slav
nostní cestě a dobré práci, vzpomínáme 
na osobní setkání s ním a jeho účasti na 
obědě Československé národní rady ameri
cké, konaném ve Washingtonu v květnu mi
nulého roku. Kongresník Saund přijal 
vlídně naše pozvání a přišel mezi nás i 
se svou ženou, roz. Marian Kosovou, z 
krajanské rodiny kalifornské.

"Vyslanec dobré vůle” získává nám přáte
le na strategicky nejdůležitějších mí
stech,v Dálné Asii. Kéž by naše země mě- 
la více jemu podobných.

CLEVELAND .

CHICAGSKÁ OBLAST.

KURS ANGLIČTINY .

(Pokračování se strany 7.) 
presvedčoval ludí, aby vstúpili do druž
stiev a věřili v komunizmus.
Končim s tým, že nelutujem, že som išiel 
do ČSR, lebo som chcel vidieí matičku 
Prahu, krásne Tatry a krásny slovenský 
Východ, kde som ako mladík prežíval krá
sne časy za prvej Republiky a mal pekné 
spomienky. Ale bol som velmi sklamaný, 
ke3 som sa po 20 rokoch zasa vrátil a vi
del, že terajšie Československo nenapre
duje, ale bolo hodené o £0 rokov nazad. 
Krajanom odkazujem, aby pomáhali svojim 
doma a to hlavne Šatstvom, lebo to nutne 
potrebujú. íudia doma na vás hodne spo
mínajú a očakávajú od vás, že budete ich 
záchrancami. Odložte svoje osobné spory 
a nezabúdajte na Vašich doma, lebo oni 
potrebujú pomoc nie len finančnú, ale aj 
morálnu.

D. Višňovský



Praho má krásná, jediná, 
na Tebe každý rád vzpomíná!!!

"HRADČANY"

Tento obraz o velikosti 21 x 26 palců, t. j. 53 x 66 ctms, bude krásnou ozdobou na stěně 
Vašeho bytu, kanceláře anebo spolkové místnosti. Reprodukce je zhotovena zvláštním procesem, 
který činí dojem originálu. Rámuje se beze skla, ježto obraz lze při zaprášení očistit.

Je to nádherný dárek k Vánocům pro Vaše známé kdekoliv ve světě.
Za tuto neobvyklou nabídku jest cena pouhých U. S. $5.00 za kus. Obraz dodáváme v 

tvrdé tubě, takže dojde nepoškozen. Zašleme jej také jako Váš dar kamkoliv Vašim jménem! 
Zaručujeme Vaši 100% spokojenost!

Podmínky: Zasíláme obratem pošty do celého světa. Zaplacení předem, pokud možno v 
U.S. dolarech, není-li to však možno, tedy bankovním šekem na volný kurs dolaru ve Vaší měně. 
V U.S.A. a v Kanadě připojte U.S. $0.50 na poštovné. Do jiných částí světa na letecké zaslání 
U.S. $1.50 pro jednu adresu. (Na hromadné zaslání několika obrazů připojte vždy jen jedno 
poštovné!)

Těchto barevných reprodukcí jest jen obmezený počet. Proto, prosím, pospěšte si s ob
jednávkou !

ZDE ODSTŘIHŇETE A ZAŠLETE OBJEDNÁVKU NA:

JAN F. SVOBODA 
1341 South Lombard Avenue 
Cicero 50, Illinois, USA

Zašlete mi, prosím, na níže uvedenou adresu ........   obrazů "HRADČAN". Přikládám

šek, money order na ................  s poštovným.

JMÉNO: ..................................................................................................................................................

ULICE, ČÍSLO: ......................................................................................................................................

MĚSTO: ..................................................................................................................................................

STÁT: ....................................................................................................................................................

Vzpomínat jest sice krásné, avšak trvalou upomínkou jest mít nádhernou barevnou repro
dukci olejomalby

— podle originálu české akademické malířky HANY NOVOPACKÉ.



POSLEDNÍ VÝTISK na VAŠI ADRES U??

Obnovili jste si předplatné na Vestník? Pakli ne, učiňte tak nyní.

Vážený čtenáři - čtenářko:
Poslali jsme na Vaší adresu v minulých měsících náš Věstník a 
je-li Vašim přáním, budeme tak činit nadále.
VĚSTMK vykonává svoje poslání! Je to časopis který se věnuje 
převážně národním a krajanským záležitostem.

Jestli se tak dosud neučinili, pošlete svůj příspěvek na tiskovou 
a propagační činnost ČS^Nár.Rady Americké, Jste-li přímým členem 
ČSNRA aneb členem odbočily, pak ovšem tuto upozornění na Vás neplatí.

DĚKUJEME všem za dobrovolné příspěvky a za spolupráci. Vyžádejte si 
další přihlášky pro Vaše přátele.

ČSNRA - Československá Národní Rada Americká, 
h!2£ West 26th Street, Chicago 23, 111.

James Hovorka, předseda Emilie Welclová, tajemnice



Mrs. M. Ferjenčík, Katka and Jana Kmo, Jana Tuzar, Marie Ružička and 
Ivana Mejzr, at the Eagles convention in Ckicago on Czechoslovak Day.

"FREEDOM FOR CZECHCSLÚVAKU”
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of America, 

412^ West 2óth Street, 
Chicago 23, Illinois.
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